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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 
Циј ена

8а Црпу Гору иа годину 8 
круна на по године 4 вруне

За Аустро-Ггареку, Восну и 
Херцеговину на год 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале зем.ве годишње 
20 Франака у злату. на по године 
10 Франака у злату

Прстплата се прима само у 
годишњим и полугодишн.им ро- 
ковима

Поједини број 20 хел.
ЛИСТ ЗА НОЛИТПКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се шаље поштан- 
ском упутнпцом или групом 
само и непосредно администра 
цији „Гласа Црпогорца“ на Це- 
твње. Доииси се шал>у Уредни- 
вдтву. Рукоииси се не враћцју.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч пли ва број од пет ци®а- 
ра по 4 хелера за први пут, а 
за сваки даљн пут по 2 хелера*

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У недјељу, 6 о. м., одржат је 
у овдашњој мннастирекој цркви па- 
растос 8а покој душв преминудог > 
Великог Књаза Сергија Александро- ј 
вића. При парастосу чинодјејствовао : 
је Високопреосвештени Митрополит 
г. Митрофан еа мјесним свештенстном, 
а присуствовали су наши министри 
и великодостојници. диоломатски кор, : 
чиновништво у потпуној паради и • 
мноштво народа По свршегку пара- • 
стоса, присутни су изјавили овдашњем 
царско-руском министру, г. Шчегло- ј 
ву, и секретару, г. Соловјеву, своје ј 
саучешће.

Поводом смрти Великога Књава : 
наређена је дворска корота од три 
недјеље.

— У понедјељник, 7 о. м., отпу- ; 
товао је одавде у Русију бивши 
царско руски министар на Цетињу г. ; 
Шчеглов Њ. Кр. В. Господар благо- . 
ивволио је одликовати г. Шчеглова > 
првим степеном Данилова ордс-на.

До доласка новонаименованог 
руског посланика, послове послан- 
ства отправљаће секретар посланства 
г. Содовјев.
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Као што нас је прошле суботе 
телеграф иввијестко, 4 ог о. м и8вр- 
шен је у Москви страшан влочин: на 
Сенатској пјаци Кремља непозиати 
убица убио је б >мбом Њ. Ц. ВИСО 1анСТВ0 
Великог Књаза Сергија Алелсандовића.

Ово гровно убиство изазвало је 1 
ведика иотрес не само у Москви, 
него и у читав^ј Русији. Већ у 4 
сата послије подне велаке гомале на- 
рода окупљене су биле на мјесту 
влочииа и са сузама на очима по- 
сматрале ову страшну слику: глчва 
је била одвојена од тијела, једва нога 
откинута, а рука с прстеиом заба- 
чена навад. Од одијела и огртача 
остали су били само комади; кола 
сва И8мрвљена. Ту је одмах стагла 
и Њ Ц. Височанство Велика Књн- 
гиња Јелисавета Феодоровна и пала 
на кољена над мртвијем остатцима 
свога узвишеиога супруга.

Мртва остатци Великога Књаза 
били су покупљени, сганљена на 
носила, покривени нросгим војнач- 
ким шииелом и однесени у Чудовски 
манастир. Носила су носили офаци- 
ри Александровске казерме а други, 
који су се случајно ту нашли.

Убица је ухвапен и ту је одмах 
признао, да је он злочин иззршио, 
додавши уз то, да припада социјал- 
ној револ \ ционарској партијк, али 
се је откавао да каже своје име.

Покојни Велики Књаз вагае 
пута је добијао анонимна нисма, у 
којима су га опомињали да буде 
опреван, јер да се спрема атентат 
противу њега, али се је најмање мо- 
гуће било надати, да ће атентат бати 
иввршен баш ту, јер је Сенатска 
пјаца мјесто простраио и отворено.

Погинуо је скн Цара 0 лобо- 
ди< ца, а брат Цара Миротворца. 
Његова смрт прнјесвегаје поразила 
Руски Царски Дом тешком тугом, 
а у тој тузи прима учагаће и цчо 
рускн народ, којему нијесу својсгвени !

да

слични 8ЛОЧИНИ, него их је увијек 
сматрао, а сматра их и данас, као 
појаву ненормалну, која васлужује 
само проклество и гнушање.

*х** *
Велики Књаз Сергије Алексан- 

дровић био је четврти син Цара 
Александра II. Родио се 29 априла 
1857 г., а васпитање је добио под 
надзором својих царствених родите- 
ља. Исти даа кад се родио. добао је 
на;млађч офацир :ки чан, а кад му 
је било 15 годана, унапријеђен је у 
други, старији официрски чин. Од 
20 година, за вријеме рата с Турском, 
ои је пошао у нојску и 12 октобра 
1877 участвовао је у извидници код 
Кара-Лома близу Кошека Том при- 
ликом одликован је орденом ев. Ђор- 
ђа IV. стеиеном. Доцније служио је 
у гардијскои Преображенском пуку 
најприје као командант батаљона, а 
ватијем као командант пука. Године 
1884. ступио је у брак са кћером 
Великога херцога Хесенског Лудви- 
ка IV, В“ликом Књегињом Јелисаве- 
том Феодоровном. Године 1891. Цар 
Александар Ш. назначио га је 8а 
Московског ђенералног губериатора 
и произвео га у чин ђенерада-лајт- 
нанта. Године 1896. био је иазначен 
ва војног команданта московског вој- 
иичког округа и те обје дужности 
вршио је све до ове године, кад је 
био нзвначен за главног команданта 
московског војничког округа. Велики 
Књаз Сергије Александровић вршио 
је дужност московеког ^енералног 
губернатора течајем читавих 14 го- 
дина и за то вријеме живо се 8ау8и- 
мао око уређ°ња етарз руске прије- 
стонице, као и око уређења војске у 
томе округу. Под његовајвм надзо- 
ром подигнут је у Кремљу и споме- 
ник Цару Александру П. Течдјемсво- 
га службовања он је шест пута добио 
царско приваање за одлично вршење 
дужности, а добио је и царску благо- 
дарност за смотру војске под Кур- 
ском за вријеме великах војничках 
маневара војске московског округа. 
Од године 1894. покојна ВелихиКњаз 
био је члан Државаог Савјета.

Њогово Царско Васочанство при- 
мао је живо учашће у многим науч- 
ним к добротворним ваводима и уре- 
ђењима.

Године 1881. путовао је заједно 
с Великим Књажевима Павлом Алек- 
сандровићем и Константимом Коа- 
стантиноваћем по Јевропи и у Па- 
лестину, гдје се је упозаао с потре- 
бама и стањ-м рускијех богомољчца, 
те кад се је натраг повратио, уредио 
је Царско Палестинско друштво, ко- 
јему је сам био предсједаик О <о је 
друштво завело у Иалестини руске 
болнице, школу и дом за убјежишге 
богомољаца, а по ииицјативи исто- 
га друштва чињена су у Јерусали- 
му раскопавања, која су дала бога 
те резултате

Осим тога, Великн Књаз интере- 
совао се је руском археологијом и 
историјом вјештина, те је у лицу ње 
говом археолошка институт у Петро- 
граду иу Цариграду, каоидрушгво 
умјетника историјског жизопаеа изгу- 
било свога иокровитења ; царски исто- 
ријски муз ј у Москви, московско 
друштво акламатизирања животиња 
и баљака и друштво риболовства — 
свога пресједника, а московска прзк- 
тична Акалемија трговачких наука — 
свога старатеља.
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Кад се почео рат с Јапаном, 
Велики Књав учествовао је у опште- 
му покрету за помагање породицама ј 
онијех, који су у рату пострадали. I

Он је био члан Царске Акаде- ' 
мије Наука и Академије Вјештина, * 1 * * 
Московске Духовне Академије, Мос- 
ковског и Петроградског Универзи- 
тета, Московског археолошког дру- 
штва, Одеског друштва за историју 
и старине, Ростовског музеја стари- ’ 
на, православног мисионереког дру- ( 
штва и много других научних и до- ; 
бротворних завода и друштава, а у ■ 
исто доба шеф другог гардијског > 
стрељачког батаљона и 38-ог пјеша- ; 
дијског Тоболског пука.

Инглеска и Њемачка.
И ако Инглеска све до данас ’ 

ужива у Јевропи глас државе, која ; 
се сматра као уедржљива и хладно- •; 
крвна у гвојим постуицима, опет се > 
је у погоње вријеме од тога правила ј 
одступило. Може бити. да се ушљед ; 
утицчја руско јапанског рата непре- ? 
стано заоштравају односи између ■; 
Велаке Врвтаније и других држава. ; 
Изгледа. да баш ништа не пријети ■ 
мкру7 * 9 између Велике Британије и ј 
1Б?мачке, а међу тијем мјере које | 
предувима ЈБемачка ради појачања ј 
своје помореке снаге, давно већ иза- 
зивају подозрење и суревњнвост код 
Инглеза. Инглеска неће ни да вна, 
дг. и Њемачка има своје прекомор- 
скз насеобине и интересе, те да 
ради тога мора, може битп и ваше 
но може да троши на појачање 
своје убојне флоте. Истина, Цар 
Вилхелм је, између осталог, једном 
прилишом рекао и то, да је будућ- 
ност ЈБемачае на води, ала он је 
исти рекао и то, да „врв није вода“, 
напомањући тијем, да између 1Бе- 
мачкз и Инглеске постоје родбинске 
племенске везе. У сваком случају, 
само је болесна машта могла изазва- 
ти подозрење о могућноети рата из- 
међу Иаглеске и ГБемачке Али док 
ГБемачка о томе и не помишља, у 
Инглеској се вванично лице, каквим 
се рачуна грађанеки лорд адмира- 
литета, не обзирући се ни на гато, 
исказало, какве ће мјере британскз 
влада предузети не само ради тога 
„да буде увијек за рат спремна, но 
нарочато ради тога, да би могла 
непријатељу нанијети одсудан удар, 
прије него овај и могне дознати, да 
је рат објазљ * *ен!4 Ма како бил» прм • 
јатна таква искреносг, опет је мучао 
вамислзти, да она може помоћи, да 
се учврете прчјатељски односи из- 
међу Инглеске и ГБемачке, или ив- 
међу Инглеске и клје друге јевроп- 
ске државе Зар можз човјек друго- 
вати с онијем, који увијек носи ка- 
мен у њедрима. да се бацч на вас 
и да вам нанесе смртни ударац 
онда, кад он 8а добро нађе, а кад 
ви то и не очекујете?

У Њемачкој је та и8Јава учи- 
нила врло неповољан у гисак и она 
бзш ни мало уважења неће изаввата 
према бритааској мзћн и британској 
нацији, и ак > је то себи вамишљао 
г. Артур Ли; у исто доба она не 
може припомоћи ни учвршћењу до- 
брога мира, који данас постоји из- 
међу Велаке Британије и Њемач- 
ке. Истина, британска влада похи- 
тала је, да преко својих министара 
у Лондону, као и преко свога по- 
сланика у Берлину, ивјави да није 
солндарна са г. Лн; тако исто и г. ј

Лн похитао је, да објави другу много 
блажу редакцију своје бесједе, али 
поред свега тога оно увбуђење, које 
је та бесједа проиавела у њемачком 
друштву и њемачкој штампи, не 
може никако да се умнри.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Истиражна комисија по хулској афери.
Из Париза јављају, да је овијех да- 

на одрасана сједница међународне комиси- 
је, на којој су ирочитани закључни захтје- 
ви Инглеске п Русије. Ингдесма тражи, 
да се ва основу изјава свједока и комиси- 
ји поднесених аката констатује:

1. да се ноћу између 8. и 9. октобра 
није појавнла никаква торпедњача ни у 
близпни инглеских рибарских лађа, ни у 
близини руске фдоте. Руски официри билп 
су у обмани, када су мислили, да бродови 
горе споменуте врсте прате руску флоту 
у намјери, да је нададну или су је чак и 
напали.

2. да не поетоји никакав темељан 
разлог, који би оправдао против инглеских 
лађа отворену паљбу из руских топова. 
Али када се већ догодило оно, што се до- 
годило, Руси не само да нијесу пазили да 
инглеске бродове не оштете, него, напро- 
тив, дуго су вријеме ватру продужили.

3. да је момчадија са руских бродова 
требала да притекне у помоћ рањеним ри- 
барима и оштећеним лађама.

4 да до рибара или до заповједника
рибарских лађа нема никакве кривице.

Руски закључни предлози гласе:
Уважавчјући пстражиој комисијн са

обје стране поднесене доказе и од н>е утврђе- 
не чињенице, [руска влада с правом захтјева, 
да јој се призна, да је ноћу изаеђу 8. п
9 октобра провдле године са руских бро- 
дова отворена вагра била само извршење 
прописаних војних дужности, а по запо- 
вјести команданта ескадре, због чега не 
може бити позван на одговорноет ни адми- 
рал Рожественски, нити ико од потчиње- 
них му маринских офицара. Руска влада 
међутим искрено жали, шго су том при- 
ликом невине жртве главу изгубиле. Премда 
командант ескадре није за несрећна случај 
одговоран, ипак је руска влада вољна, да 
сноеи цјелокупну материјалну шгету, и 
због погпнулих рибара н због оштећених 
бродова. У ту сврху руека влада предла- 
же, да се из средине стадног хашког 
изборног суда изабере судека комисија, 
која ће одредити суме, којима ће руска 
влада да надокнади штету породицама по- 
гинулих рибара и инглеској влади абог 
ошгећених бродова.

Куроиаткин и Грииенберг.
Ђеверал Грипенберг за вријеме свог 

боравка у Москви разговарао се е једним 
сарадником „Нов. Временаи, коме је ово 
рекао о боју код Хајконтаја и Сандепу: 
„Куропаткин је знао о мојим операцијама, 
те је као крајњу сврху поставио заузеће 
Хајконтаја и Сандепу, даље нпјесмо тро 
бали ићи напријед. Но то није бало ни 
потребно, јер ее и тако м огао постићи 
озбиљан резултат. Село Хајконтај нма 
велику стратегијску важност, јер оам 
могао, заузевши га, угрожавати Јапанце и 
заузети Сандепу. 25. јануара заузмем с 
једном бригадом 1. кора Хајконгај, но с 
југа обиђу мз Јапанци и дођемо у унакрсиу 
ватру, тс се повучем на своје позиције. У 
вече 25. заповједим, да се те позиције 
задрже под сваку цијену. Тога дана сва 
моја војска била је у боју и овако распо- 
ређзна: иа десном крилу 1. кор, даље ли- 
јево 1. стрељачка бригада, 5. дивазија и 
тек што стигла бригада 2. кора, свега 62 
батаљова против двапут тодико Јаианаца. 
Бој је трајао од рана јутра до касне ноћи, 
а ми нојесмо ни корака узиакли. Но ио- 
казало се, да је моје лиј- во крило било ире- 
слабо и ја замолим појачања од Куропат- 
кина, који је имао 60 батаљона на распо- 
лагању. Куропаткии одби моју молбу, јер 
су Јапанци демонетрзрали у центруму. Уза 
све то одлучим сјутрадан, да јуришам на 
Хајконтај. будући да су сва околна села 
била већ у нашим рукама. 27. наново за- 
иочне бој, а да опет ни за корак не узма- 
кнусмо. Опет ја замолим за појачања, по- 
што да је пут прека Сандепу, центруму 
јапанске позиције, био потпуно отворен. 
Да ми је Куропаткин и;слао иојачања, 
била би једиа непријатељска војска опко-



љена чврстим ланцем сд каквијех 100.000 
момака. Јапанци су били угрожени не 
само од југозапада, него директно и од 
југа од наше јаке кои>ице. Јапанци видје- 
ше свој очајни пол<жај, борише се очајно 
28. између 10 и 12 сати предузешс- четири 
очајна нападаја, који су тако били сјајно 
одбијенп од нас, да ја могу саио говорити 
о побједи својих војника. Како нијееам 
имао овлаштење за даљи енергични напа- 
дај, а сваки час изгледајући појачање и 
допуштење, да пдем напријед, оклијевао 
сам. Потпуна непријепорна побједа била 
је у нашим рукама. Тада стиже у 5 сати 
по подне заповијед Куропаткинова за узмак, 
да један мали дио својих чета оетавим на 
позицијама, а са осталим да појачам његове 
чете. Ја не смијем пресуђивати: али јесу 
ли могли Јапанпи у центруму што друго 
него само демострирати, пошто сам ја на 
себе привукио њих >ву главну снагу.

Заповијед Куропаткинова тако ме је 
депримирала, да сам се испочетка бојао, 
да је јавим својим побједоносним четама. 
Ноћу 29 с болом у срцу п са сузама у 
очима пођосмо натраг. Ни једног рање- 
ника, ни једне пребијене бајонете не оста- 
висмо. У оном часу одлучено је, да ми 
више није могуће остати на бојигату Сју- 
традан дођем да заиштем отпуст“. — 
Сада је Грипенберг у Петрограду. те ће 
поднијети о свему извјешгај Цару Николу, 
па ће се онда видјети, да ли је све абиља 
тако, као што доноси дописник „ Новог 
Времена“

'Венерал Стесељ о Портартуру.
Дописник „Журнала“ разговарзо се 

у Адену с ђенералом Стесељом те о том 
пише ово: „'Бенерал Стесељ, рече ми, да 
су Јапанци за вријеме опсаде изгубили око 
100.000 војника. Тај грдни број сам Стесељ 
чуо је из уста ђенерала Итичи, заповјед- 
ника главног штаба ђенерала Ногија. ЧБе- 
нерал Стесељ рекао ми је даље, да међу 
њим и ђенералима Фоком и Смирновим 
није било никад никаквих несугласица. 
Затијем је дописннк питао Стесеља, што 
он држи о поступку онијех < фицнрз, који 
су отишли у ропство јапанско, незадавши 
ријеч да се веће више борити у ов< м 
рату против Јапапаца. Ђенерал Стесељ јо 
на то мирно одговорио: „Сваком је сло 
бодно радити што му савјест налаже. Ја 
лично сматрам за рђаво тај корак својих 
другова, који су по несрећи радије отишли 
у јапанско ропство. Држим, да су требали 
размислити, да ће у Јапану бити сасвијем 
некорисни, док они, који се вратеусгаџ- 
бину имаће прилике, да раде на корист 
8вмље. Или зар човјек мгже користити 
само оружјем у руци?“ — На завршетку 
разговора запитао је дописник Стесеља, 
што мисли о будућности Портартура. 
— Стесељ одговори на то: „По мом маш- 
љењу сада положај Портартура нпје ни 
какав фактор обзиром на свргаетак рата. 
Ми не можемо замишљати, да опет зауз- 
мемо град]с мора. Портартур може иријећи 
опет у руке Русије, кад ђенерал Куропат- 
кин побиједи на копну и тврђава, гдје 
смо поднијели толико страдања, биће нам 
предана мирним уговором. У Портартуру 
смо оставпли топове сасвијем пеподобно 
ва пуцање, а бродови су тако потопљени, 
да се не може ни помишљати на то, е бп 
их нзвадили. То је признао и ђенерал 
Ноги, који је са мном прегледао разорени 
град првих дана послије предаје“.

Дописнику „Матена“ рекао је ђене- 
рал Стесељ у Адену о предаји тврђаве, 
да је то учинио сам на своју руку но 
питајући никога, остављајући ратном суду, 
да рекне евоју. „Ја волим да ми се пме

Л II С Т А К.
ИОГРЕБ КОЗАКА НА Б0ЈН0М 

П0ЉУ.

Прекрасну, и ако веома тужну слику 
погреба на бојном пољу, даје нам допис- 
ник „Правитељственог Вјесника“ у козач- 
ком одјељењу генерала Мишченка. Тужан 
један призор описује он овако:

У 9 сати изјутра, 24 јула, одређен 
је био погреб жртава боја, све козака 4-те 
сатнпје, пскасапљених у Сињдеју. Под 
гором, за биваком, постројио се у пјешач- 
ком строју читпнски пук. Пред његов 
фронт ставили су бвједни дрвени столчић. 
узет из оборене китајске фанзе (кодибице) 
На стб су ставпли иконицу н пред њом 
запалилп једпну танку воштану свјећпцу. 
Али сам храм, гдје је требало свршитн 
жалосну службу опијела на бојном пољу 
убијених војника, био је величанствен и 
диван. Његове су стпјене биле бреговн, 
његове слике навит природе, куполе — окру 
гла брда и плави свод неба, које су жа- 
риле зраке златнога сунца, над прахом 
јуиачких козака.

Онн су лежали у реду пред стодом, 
замотани у сламне покриваче, који им за- 
мјењиваху сандуке.

Дође свештенпк барнауљеког пука, 
дође сам Мишченко и читав његов штаб, 
даде се команда: „шапки (капе) долој, на

у ратним аналима не снгмиње као хероја, 
него да имам на својој савјести 30 000 
људгких жив<та“.

Књижевноет, умјетност и просвјета.

(Лијепа појава) Под нменом Цав- 
татск > и Конавоско Врачаство основано је 
у Цавтату ниже Дубровиика удружење, 
коме је цијељ да постигне братско уједи- 
нење Срба и Хрвата. На челу овога лн- 
јепог покрета ст<је најугледнији тамошњи 
родољуби. Братсгво ово мисли своју лијељ 
постићи културним средствама као што 
су приређнвање сијела, састазака. н-рис- 
них предетава и предавања и народних 
игара у Цавтату и околини. Осим т<>га 
вољно је да подигне Народнп Д^м у Цав- 
тату и Сеоске Куће у овећам селима К>- 
нивала, затијем народне књижнице, а ако 
им се прптече у помоћ и са даљих срп- 
<ких и хрватских страна још и штампа- 
рију и лист НароОну Заставу. Гесла дру- 
штвена су: 1.) једини непри јатељ — ве- 
знање; једвно средство — љубав ; једина 
сврха — слобода. 2.) Брат је мио, био 
Хрват, Србин био. 3.) Балкан Балкзнци- 
ма. — Братство је комбиновало себи и на- 
родну заставу уједињених Срба и Хрвата, 
и то овако:

црвено црвено

плаво бијело
бијело плаво

На сред ове заставе налази се зелен 
штит као символ наде, на њему двије му- 
шке руке, које се братски рукују у знак 
љепше будућиости. Друштво има 4 члана 
добротвора, 68 чланова утемељача и 117 
чланова реловних и помажућих

Овоме лијепоме друштву желимо да 
постигне најбољи успјех, те да се и ева 
друга браћа угледају на њега.

(Осчивање иатриотског друштва 
„Српска Браћа“.) Срби из Старе Србије 
и Маћедоније имали су 23 јануара свој 
скуп у дому „Светога Саве“ у Баограду. 
Па овом братском скуиу основана је па- 
триотска зздруга „Српска Браћа“. Према 
уставу новообразованог друштва чланови 
његови могу бити еви Срби, који су по- 
ријеклом нз Стзре Србије и Маћедонијо а 
живе стално у Србији илн се у њој п» 
ради посда или зараде само краће или 
дуже вријеме баве. Задруга „Српске Бра- 
ће“ ставила је есби за задатак: да се ста- 
ра о добру свакога Србина из Старе Ср- 
бије и Маћедоније, да води бригу о на- 
претку свакога од њих, да помаже своје 
сународавке из поменутих крајева, кад су 
у биједи и девољи, да у слози чува свету 
вјеру православну и цркву и, напошљет- 
ку, да бдије над сигурношћу свију њих, 
у колико та сигурност, поред закона, по- 
требовала буде братеке помоћи. Оенивачка 
скупгатина изабрала је из своје средпне 
увраву „Српске Браће“ п она се консти- 
туисала овако: предсједик Голуб Јанић, 
пошредсједници: Михаило Марковић и 
Зарија Р. Поповић, блхгајник Спаса П1у- 
менковић, члановн управе : д р Мика По- 
повић проф., Мидан Ј. Танић адв., Дими- 
грије Сокодовић, Милан Лазаревић адв, 
Антоније Јовановић, Милан Дримић, Ни- 
кола Тод'ровић, Коста Соколовић, Тодор 
Тодоровић, Стојан Вељковић инжињер. 
Замјеници: Димча Стојк>вић, Рисго К>- 
стић, Јанко Цвјетковић, Илија Фидано 
вић, Трпко Н. Јовановпћ, Наум Јаманди- 
јевић. * II

молитву!“ — п хор трубача засвира „К»љ 
Славен“... Поче опиЈ’ело. Пјевачи запојаше 
и „вјечнаја памјат“. Свештеник благослови 
мртва тјелеса, к њима приступише дру- 
говн козаци, ставише их на иосила, укра- 
сише их зеленом травом, набраном на 
пољу манџурском, дигоше их на плећа и 
понесоше напријед. Напријед стадоше пје- 
вачи.... Спровод се крену. Још једном за- 
звучи химна „Кољ Славен“ и за пошљед- 
њим акордом зачу се команда пуковника 
Павлова, — „шагом (кораком) марш!“

II идемо: пјевачи, носила, свештеник, 
генерал са штабом, пук. Наизмјенц», му- 
знка свира погребни марш, пјевачн пјеваЈ-у 
„Свјати Боже“.

На сусрет спроводу диже се с бивака 
и стају у двојне редове Оренбуршци, Барна- 
улци, артиљеристп, Забајкалци и крајиш- 
ници. Ми идемо поред бивака и примамо 
се стрма, виеока бријега, који се у под- 
ножју цајепа. На обронак његов стаје 
хор музике барнауљског пука и звуци ње- 
оина маргаа сливају се, надвисују марш 
трубача читинских.

Сунце жеже све јаче. Полако, с муком 
се примамо брпјега под сунчаним жаркнм 
зракама. Тамо, на вису његову налази се 
једва за све, општа, братека могила.

Дођ осмо к њој — п стадосмо.
— Ех, нијесмо пониЈ-ели собом коноп- 

це — с пријекором рече Мишченко, који 
хоће да буде све онако како треба, лијепо. 
Алп четири козака већ су скочиди у мо- 
гплу и стадоше да прпмају на своје руке 
мртза тјелеса евојнх другова.

(Савез југоеловенских новинара и 
књижевника) Као што је већ раније 
јављено. из Ссфије покренута је мисао о 
савезу југгсловенских нонинара и књижев- 
■ика. Пројект правила овог савеза гласи:

I. Ј^ гоеловенски публицисти и књи- 
жгвници удружују се ради узајамног оба- • 
вјештења н солидарног рада Јужних Сло- 
вена на културноме пољу.

II. Ради постигнућа овога цгља ју- ! 
гословенски публицисти и књижевнгци 
служиће се: а) узајамном замјеном радова 
међу члановпма и замјеном периодичних 
листова, б) упознавањем односних читала- ! 
ца са радовима југословенеких публициета • 
и књижевника, и у опште размјеном ми- > 
сли, в) конгреспма и еастаицима публп- ■' 
циста и књижевника југосдовеисгеих зе- , 
маља.

Ш Савезом управља Управа савеза. 
Он има свој стални биро у једном граду, 
који ће одредити први конгрес југссло- 
венских публициста и књижевника. — Би- 
ро (управу) еачињавају 12 лица. У њему 
је заступљен једнак број чланова сваке 
савезне народности; они се бирају на за- 
једничком конгресу.

IV*. Конгрее се сазива сваке године. 
Зборн) је мјеото п<> реду град једне од 
савезннх народности, који група одреци.

V. а) Конгрес бира управу са једна 
ким бројем чланова од сваке групе; б) сду- 
ша извјештај уираве; в) одређује и саслу- 
шава реф >рате о задацима савеза ; г) доно- 
си ријегаења која су обавезна за члансве.

VI. На конгресу могу присуствовати 
и позвани гости

VII. Сваки члан плаћа годишњи члан- 
ски улог од — лева (динара, круна).

VIII Свака груиа има своју засебну 
организацију, и дописује се са другим 
групама на свом језику.

IX Осим конгреза, увијек кад једна 
група зчжели, може уредити сасганке и 
посјете са другои илп са свима групама.

X. Овај ће пројекат бити предмет 
претресања на ирвом конгресу југомовен- 
скнх публициста п књижевника, к»ји ће 
1905. гол.

Овај пројекат је послан у Биоград, 
Загреб и Љубљану.

(Српска књига у њемачком прево- 
ду.) „ВЊПоЉек аиз^елуаћЦег зегИзсћег Ме1 
зОглуегке“ тН Шегаг Ишћлчсћеп ЕткФи^еп 
— ћегаиз^е^сћеп уоп Ог ЕгЈеЈКсћ 8.
К г а и 8 8

Досад је V Лчпском к»д Адолфа 
Шнчана и код „Беи1зсће VеНајЈвасН- 
еп^езеПзсћаГЉ пзшло је неколико књига 
под овијем насловом, а то је једна боља 
од боље :

1. АиГ иГег1озег8ее. Огаша га у'ег 
АиГии&еп уоп Вгаш'з1ау Ој. №1816.

2 Е1 п Оепс)8Гге1сћ. Уо1квГиск га 
ГипГ АиГги&еп оЈег пеиеп ВМегп топ МПо 
уап Ој. ОН’1816. БеиГасћ уоп 1)г. ЕпеЈпсћ 8. 
Кгаизз. Мк есћГеп зегћЈзсћсп 8ап^-ипЈ 21- 
^еииепзсћеп 8р1е1тгазеп уоп УћиНпнг К. 
Ој <г§јеу><5

3. 1Јт ћоћеп РгеЈз! Ега ћиг^егП ћ 
Тгаиегзр1с1 уоп Вгап1з1ау Ој N11816

4 а) 1)ег ГгаП20813сћ ргеиззЈзсће Кгк&. 
ћ) 1сћ ^гаГићеге! с) Оговзе \Уаћ1 зсћаГГГ 
^гоззе С^иа1 <1) Ега ИсћсзћпсГ. У1ег БизГ- 
зр1е1е уоп КозГа ТпГкоУ1с.

5. Пета је књпга под штампом, а то 
приче Вида Вулетпћа—Вукасоваћа.

Осим споменутих књига те су у вв- 
лике позиате у нашем народу, 1)г. Ег. 8. 
Кгаивз написао је п других књига, као 
н. пр „В1е ВгаиГ тизз ћПћ§ зет! * Ет 
ћ»зшзсћ 8т^зр1е1 уоп Ег. 8. Кгаиз“ па 
„КипзГ1егћ1иГ!“

Свештеник пошљедњи пут кади над 
мртвим тјелесима, пошљедњи пут јечи 
„вјечнаЈа памјат“ — и њих почињу опрез- 
но епуштати у гроб с носила. Али не 
хтјецоше они, мртви, растати се још с тим 
божјим свијетом и са свијетлим лијепим 
љетним даном п ући у таму гроба у да- 
лекој, туђој земљи. Крв њихова из рана 
продрла је кроз сламнате покрове, прибили 
су се они својим искасапљеним леђпма, 
главама и пробушеним утробама за платно 
од носила. II ћутке раде козаци своје 
тешко дјело — и мртваци су спушгени у 
^огилу. Живи изидоше па поље, генерал 
узима груду земље и баца је у јаму.

— Да будет вам манџурскаја земља 
своЈеју и лехкоју — (нека вам буде ман- 
џурска земља своја и лака) — говори он 
полугласно.

Док се над братском козачком моги- 
лом засипа и прави хумак гробни, Миш- 
ченко стојећи пред фронтом држи говор 
козацима:

— Дјецо, рече он, — безбожни не- 
пријатељ јуче се дрзнуо мрцварптп тје- 
леса наших убијених и рањених. То је 
гнусно, то је подло — и ја еам увјерен, 
да вас неће занијети осјећај злобе и освете 
п да то нећете иикад учинита на јапан- 
ским рањеницамг Ва ћете зната, да 
непријатељ. који већ лежи убајеп или 
рањен на земљи, — није војник. с којим 
се треба борити, с којим се треба тући, 
него човјек, кога треба лнјечитп. II прем а 
томе платите им за зло добрпм....

Споменути се књижевник бави сГ11' 
ском књигом непрестанце, па је праведи() 
и достојно, да се то узме у обзир.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Један поглед на рад и напредак „Прве 
Зетске Штедионице“ у Подгорици.

„Прва Зетска Штедионвцл“, к°ј°) ,е 
сједиште у Подгорици, м>же се ематра- 
ти данас као једна од најзнатнијих уста 
н >ва у нашој држави, која тежи за тиј< м 
да унаприједи благосгање нашег народа и 
да појединцима даде м»гућностп. дапобољ- 
шају своје економске прилике.

Слиједећи примјеру евоје старкје др>- 
ге у Нчкшићу, „Прва 3“тска Штодипип- 
ца“. отпочела је свој рад V маЈУ °Р |ШЛ® 
1904. године, н за самих 7 мјееецих ве 
је постигла лијеаи усшех, којим се може 
похвалити и који зајемчава њен даљи си- 
гурнији опетанак.

Биланс, који је састављен на крају 
прсшле године, даје нам праву слику тог 
њеног рада те кад се узче у обзир, да ]е 
за ово кратко вријеме штедионица имала 
863 круне и 10 хелера чистог добитка, 
порел, добитка од преиосне камаге за те 
кућу годину од 3238 круна и 23 хелера, 
морамо са задовољством к<<нетатовати, да јо 
то за наше прилике доста велики усајех.

Већ и сама та ок >лност, да је ште- 
дионица снизила своју каматну своту на 
8°/0, утврђује у пама мишљење, да те она 
сигурна у свом напретку и да је њен рад 
замашан и сталан.

Устаноиа штедионица у нашој др- 
жави од велике је користи, јер се Је тим 
стало на пут зеленашима, највећим непри- 
Ј-атељима нашег еељака.

Штедвоницама је ниљ, као што и са- 
ма њихова правила гласе, да у народу раз- 
вијаЈ-у и потпомажу штезњу и да повољ- 
ним кредитом унапређуЈ’у трговину и рад 
у земљи, па да наш сељак нађе под повољ- 
ним условпма средства, с којима може до- 
скочити својим потребама и уздржчти сво 
је имање да му не пропадне.

Наши заузимљивији грађанп схвзти- 
ли су добро тај задатак, те су с тога 
прошле године. и основала у Подгорици 
„Прву Зетску Штедионицу“, којаје. как1 
у Управи, тако у главном и нздзорном 
одбсру, веома лијепо заступљена са виђени- 
јим и отмјенијим личностима.

Надзорни Одбор, коме је дужност да 
контролише рад шгедионице, издао је на)- 
повољнију оцјену о прегледу књига,рачу- 
на и благајне речене штедионпце на кра- 
ј\- прсшле године, захваливши Управп и 
Елавном Одбору на њиховом дооадашњем 
раду. Ту оцјену потврдио је св»јом изја- 
вом и повЈ’ереник Књ Владе г. Милан Ра- 
мадановић секретар Уираве Зетско Брд^ке 
Облгаги, који је прпсуствовао том пре- 
гледу.

У недјељу 30 јануара о г. одржана 
је главна годишња скупшгина ове штедп- 
онице под предсједнашгвом госп. сердара 
Јагоша Радовића, који је био мсђу првим 
покретачима те лијепе и кориене установе.

Скупштини је присуствовао као на- 
рочити изасланик Књ. Владе г. Андрија 
Радовић, началнак Мииизтарсгвг Унутр. 
Дјела.

Иста Ј’е била многобројно посјећена, 
те је са задовољством примила извјештаЈ- 
Надз’рног Одбпра о раду штедионице.

П< што се указала потребд, да се по- 
већа број чланова Главног Одбора са још 
четири нова члана, који ће у днезним 
дужиостима помагати досадашње чланове,
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И ставши за часак и погледав на 
гробни хумак, који је нарастао за његовим 
леђима, генерал заврши свој племенити 
говор:

— Сада, када смо часно погребли 
евоје несрећне другове, рецимо — вјечнаја 
памјат њима мртвима ц слава живима!

Музика попрати ријечи свирком туша.
— Водите пук кући, и то с лијепим 

веселим маршом, — заповједп Ммшченко 
Павлову кад умукоше звуци туша.

— У рату не ваља жалостити се и 
очајавати СмЈ-елоет је духа потребна. Со 
колити ваља људе. .. говораше му генерал, 
кад смо се спутштали с бријега у бивак, 
јер ухвати на мом лицу израз неке туге.

И Мишченко вазда соколи своју вој- 
ску. Ои се непрестано брине за њих и 
стара се за њихове потребе, интересује 
се за њихов рад п о свему размишља 
прије свију.

Опазавши старјешину војничкога 
Прешкова, генерал га зовну к себи.

— Кажите — рече он, — тој четво- 
рици козака, који су положили мртве дру- 
гове у гроб, да одмах иду на ријеку да 
се окупају и промијене рубље. Пазите 
на то.

И да би налог његов био јачи, понови 
он то заповједнику пука, а за тим и самим 
козацима.

Спуштавши се у долину, погледасмо 
на вис, на кој’ем се бијелио усађени 
крст........

------- -----------
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то је скупштвна Једноглаено прихиатила 
предлог г. предеједника, да ееодм.х прп 
ступи избору тгх члан< ва. те већином гла- 
сова бите взабрани г.г.: од Управе Кн>. 
Моиопола Дувана један, к га иста едреди. 
Хаџи Афас Лукачевић трггвац. Марко II. 
Радуловвћ, трговац и командир Гигоје Бе- 
говић. ш сједнвк.

Кад је дневни ред иецрпљ°н, скуп 
ттппа ге рззгшла тр> кратним ускликом 
Његовом Кр°љ. Височавству Господару.

Завршујући онај кратки преглед о 
раду „Прве Зетске Штедионпцеи п чести- 
тајући Управн и Главном СГбпру на ње- 
ном пдодоносн'М раду, желимо да им рад 
буде н даље на општу корвст народа, а на 
задовољство Књ. Владе.
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Цвтињв, 12 фебруара.
(Из Друштва за потпомагање аа- 

ната и трговине у Цраој Гори) —
Прерану смрт пок Стева 73. ПетровиКа, 
искрено оплакује сва Црна Гора и прима 
најживље учашће у тузи и жалости њсго- 
вих родитеља.

Ко је год познавао младога покојника, 
похитао је, прилаком прекоса његова тије- 
ла у Никшић, да пролвје горку сузу над 
његовим смртним одром, и да му рече по- 
шљедње збзгом.

И подгоричко грађанетво шљедовало 
је овом примјеру и у многобројној гомили 
изашло изван вароши Подгорице, да му 
потоњу почаст учини. Ос. м тога, оно га 
је, мјесто вијенца, уписало за члана до- 
бротвора Друштва за потпомагање зчната и 
трговине и послало друштвеној благајни 
150 круна на име упиенине, а такође и за 
члана лобротпора првог подгоричког пје 
вачког друштва „Бранкои са улогом од 
50 круна.

Пок. Стево био је један од рекноснпх 
чланова поменутога Друштва и сбилатих 
његових добротвера, те је и ова корисна 
установа у нашој домовини изгубила у 
њему једног свог врлог и енергичног члана 
п посленика. Хвала подгоричкои грађан- 
ству за овакво племенито дјело, које је 
очати доказ, да оно умије цзјенити карак- 
тере и заелужне људе.

Врлом и вепрежаљеном покојнику 
нека Бог дадне рајеко насеље, а међу нака 
нека му је вјечан спомен!

(Светосавска прослава у Беранима.)
И ако нам је каено опис ове ирославе из 
Берша стигао,, опет га радо на јавност 
износимо. Допис гласи!

Хитам, да извијестим поштовапе чи- 
таоце „Гл. Црногорца“ да смо ма Беранцг”. 
ове године, проелавили шволску славу — 
св. Саву, свечаннје него икада.

По евршетку славских обреда: осве- 
ћења водице и еијочељл колача, које је 
извршно јеромонах Исаија Радуловић — 
слиједилч су разне декламацијо патриот 
ске садржине, пропраћене патриотским 
пјеемама, које су наизмјенице и у хору 
пјевали ученици и ученице овдашње мушке 
и женеке основне школ**, а по свршетку 
иетих, држао је говор учитељ г. Малан 
Поповић, у којему је изнио важиост н по- 
требу оснивања школских књижница, пози 
вајући грађане, да се предлогу одазову 
својим придозима. Еслафи у оиште, као и 
грађани напоее, свагда гогови, да се зауз 
му и помогиу свако хумаио нредузеће, и 
овај су предлог с одушевљењем и радошћу 
прихватили, грабећи се, ко ће прије да 
пружи свој прилог у корист ове преко по- 
требне школске установе, за коју је одмах 
прикупљена сума од 800 гроша.

Ове је прилоге прикупљао школски 
одбор, који је на себе примио дужност, 
да ее и у будуће стара за прикупљање 
овакввх прилога, и ксји ће, у споразуму 
са учатељем, за тај новац набављата књи- 
ге за књижницу.

Пошго су прилози прикупљени, го- 
сти су почашћони уобичајеном славском 
чашћу. Том приликом подигиуто је више 
лијепих здравица уз п)еваље патриотеких 
пјесама.

Одушевљени грлђани веселили су се 
у шзоли скоро цио дан Сваки је био у 
толико веселији, што ће адуће школске 
славе имати у школи прилично богату 
књижницу, којом ће се користити и они 
и њихова дјеца.

Ове ретке, с радошћу пишем, јер се 
оваквом одзнву овдашњих грађана, нма ра- 
довати свака брат Србин, и нећу преће- 
рати кад кажем, да Беранци у оваквнм и 
сличним случајевима, могу послужћти за 
углед другима, сразмјерно већим и боглти 
јим варсшима у царенини.

Другом приликом изнијећу на јавиост 
и имена прилагача. м. П.

(Забава у Царнграду у корист руск 
их рањеника). Пашу нам из Цариграда :

Г. Уреднице, не сумњамо, да сте до- 
били програм народне проелаве на Савин- 
дан, овдје у Цариграду, к<>ја је дата у 
корист руских I сакаћених јунака у Кореји 
и Манџурији. зл то молимо вас, да у ва- 
шем цијењеном листу родољубиво дате 
мЈеста овом кратком изајешгају о тој на- 
родној прослави, К"ја је на опште задовољ-

ство званица взведена по прсграму. II ван 
програма г. Н. Мијушковић представљао 
је дивно „Циганина“ који хввли своЈ-ега 
коња, а вздркламгвана је и „Ода ђаволу“.

Да сте видјели. како је изгледала у 
јако раевијетљеној сали, дична овдашња 
Србадија. сва гбучена у богатом п сјајном 
црногорско бокешком одијелу. све сама фи- 
на чг ха и срма, Витуслику никада докле 
сте живи, не бисте могли заборавити, као 
што је ни ми заборавпти нећемо.

На забави је присуетвовало странаца, 
угледне гоеподе и представника разних др- 
жава, који су се нашем часном патриотич- 
ном и хуманитарном позаву одазвалн.

По прпзнању публике а особито стра 
наца, који се оваком лијецом изведењу про- 
грама нијесу надали, заллужују највећу 
хеалу сви, који су у њему судјеловали, те 
извршилн своје улого како треба, а то су: 
г. Боцарић са госпођом, г. Станко Томи- 
чвћ са гсспођом, г ђа Катида Константи- 
новић, г. Иво Јовићевић, г. Н. Мијушко- 
вић и мали С. Боцарић као изводиоци; као 
благајници: г. г. Вуко РаткоЕић бивши 
капетан општине грбаљске, Пегар Крстов 
Мартиноввћ, капетан из општине будван- 
ске, Петар Ђуришић, капетан општине 
спичанске, Мило Куљача, Никола Божов 
Петровић и Нпко М Хајдуховић, преду- 
зимач руског паробродск г друштеа; као 
секретари: Н Мијушковић н А Фабрис.

Припада хвала свима учасницима, да 
се ово патриотичко и хуманитарно вече 
и то љепше на Савин дан проведе. Такођер 
хвала припада племенитој Италајанки г ђи 
Боцарићки, која може својом љубављу и 
пожртвовањем за еве шго је родољубиво, 
часно и племенито — многим нашим Срп- 
кињама и Србима за примјер служити. 
Пошто јој је лани на Савиндан, предата 
на бини лпјепа кита цвијећа, она је ове 
године умолила изабрану господу благај- 
нике, да не чине излишна трошка на цви- 
јеће. но нека се и то поштеди на племе- 
нитију цијељ.

Чистог прпхода скупљено је на овој 
забави 646 франака, која је сума предата 
царско руском цосланству у Цариграду као 
прилог цариградских Срба зј руске ра- 
њенико. ч.

(Српска Књаж Задруга) Повј'ере- 
реник „Српске Књиж. Задруге“ проф 
Мчјуиковип јагља Задругиним члановима, 
да ј'е рок за скупљање претплате на ХШ. 
коло већ при крају. У исго вриЈ-еме оба- 
вјештава оне који би жељели постати чла- 
новима да: добротвори плаКају 150 круна 
одједном или у три отплате-, (ко би хтио, 
да има сва досадашња издања. а да буде 
добротвор, плаћа 20Ј круна одједном или 
у три отплате) оснивачи плаКају 10, а 
улагачи 6 круна годишње.

(Из ванатлијског пјевачко-тамбу- 
рашког друштва). За друштвене чланове 
уписала су ее и свој улог од 50 хелера 
уложила ова господа:

Началница ДјевоЈачког Инетиту- 
та Царице Марије г цч Мертваго кр. 7

Г. Павле А Ровински — — „ 7
Сзега кр 14

Бивши Царско руски мичистар
1 Цетању г. Шч^глов поктонио

Друштву — — — — — кр. 100 -
На забави 29 Ј-аауара пало је „ 28 80
На забави 5. фебруара палоје „ 45 —

Свега кр. 187.80 
Виђи49.бр „Гл Црн.“ од 19О4г. кр. 896.74

Свега кр. 1084 50

— Пишу нам из Врањине.
Становници Врањине понаЈ'више баве 

се риб"ловом, и пмају такав „завјети, да 
недјељним даном не иду на лов док сун- 
це зађе.

Јануара 30., на три Велика Јерарха, 
а у недјељни дан, отиде једно друштво на 
„Пијескеи и по заласку сунца баце гриб 
и улове по чуна разне рабе. Послије тога 
окренули су да иду дома. Али пошто је 
била велика мутљавина времена, а сувише 
и зима велика, чун с рибом окрене да пде 
пличицама исцод Врба Благовића, а у ње- 
му су били: Машо Н. Улићевић, Томо Н. 
Бушковић и Ићо М Милоњић, дјечак од 
16—17 година. Друге двије лађе окрену 
да иду правцем пут Врањине. На једанпут 
дуне ужасан вјетар и доведе све возаре у 
такву опасноет, да већ нијесу били у ста- 
њу возити против вјетра, те тако сва три 
пријевода обрате наз вјетар по таквој по- 
мрчини, да нијееу м гли знати један за 
другога. Једну лађу нанесе вјетар на При- 
стан Дабановића, а другу на Радуш Леки- 
ћа, и тек сјутрадан пошто еу 8 момака по 
пстом силном вјетру ез Врањине'отпловили 
дађ"М на Пристан Днбановића, а одатле 
отишао један друг на Радуш, дознало се 
Ј’е да су људи у овијема двјема лађама 
спасени, послпје велаке муке п труда што 
су га претрпјели Блатом Сви се затијем 
упуте на Вир, ту узмемо велику лађу 
Марка Ј. Улићевића п на 12 весала по 
великоме вјетру похитамо у Врањину, да 
видимо, да случајно п о<-тала тројпца нп- 
јесу с чуном дошлп дома. Пошто од њих 
још ве бјеше ннкаквог трага, одмах смо 
истом лађом отишли у Благовића Врбе, 
да видимо, да се случајно нијесу гдје год 
прцвезали за врбе н ту се емрзла.

Прегледали смо све околине и не 
нашавши ништа, вратили смо се дома у 
сами мрак. Тада је била већ изгубљена 
свака нада за њихово спасење, п почели 
смо их по сбичају жалити.

Но око 7 сати у вече зачу се звиж- 
дање вапора „Данице“ п по фењеру на 
катарци опазпсмо, да иде вапор право пут 
села; зачу се глас звања с ванора Сјетисмо 
се да мора бити нешто ново, и одазвасмо 
се метцима пз револвера, па одмах похи- 
тасмо лађом до вапора. На наше велико 
нзненађење, ту на вапору нађосмо у пола 
мртве поменуту тројицу и чун везан за 
вапор. Захвалишпи г. кап М. МарчиКу, к >ји 
заелужује нашу вјечиту благодарност, узме- 
мо сву тројицу и кућа одвеземо. Капетан, 
да би што прпје задовољио сроднике и 
цијело село, довео их је, не сврћући ни 
на Плавницу нп на Вир, право из Скадра 
у Врањину, а ево што је с њима било:

Пошто је дунуо вјетар. који ми на 
зпвамо „упор“, — окиде се гужба која по 
маже возу и без које ее не може возити 
веслом. Виђе Машо Ников, да нијесу у ста- 
њу одупријети се сили вјетра, те нареди 
другу своме, Тому, да одмах избаци сву 
рибу у воду, па окрене чуном правце у 
Блато нез вјетар. При избацању рибе То- 
мо случајно взбаци и једно трсће весло, 
што су смали.

Пошто су избацили рибу и узели 
да возе са 2 весла, дошли су тако до пре- 
ма Луке Крњичке, а ту се измакне Тому 
из већ смрзлих руку и друго весло, те 
остане Машу само једно весло и то врло 
слабо. Тада и вјетар промијени правац, 
што врло често на Блату бива, и стане им 
убацивати велику воду у чун, коју је 
Томо непрекидно избацао на поље. Оаај 
ДЈ'ечак био је врло слаб> одјезен, те се је 
преметао у пола мргав кроз чун од ве- 
лике зиме и ужасног вјетра. Тако их Ј’е 
сл< бодио Машо као наЈ'старп међу њима и 
и као врло вјешт човј’ек у вјетровима по 
Блату, док се и њему окине гужба. Тада 
сасвијем изгубе наду на спасење, но их 
Машо слобођаше. Бог им у томе помога 
те нађоше једну гужбу, коју оплету за 
Маша. Но и опет дуне вјетар, убацајући 
непрекидно воду у чун, коју је Томо не- 
престано пзбацао, а Машо вазда слободно 
и јуначки држао крму чуну једном руком 
у води, а једном изван воде. Тако их је 
носио вјетар читаввх 10^/г сати °Д Пијеса- 
ка до под Млине Врачке. У једанпут за- 
чује Маш >, као да вјетар истеза валове 
своје неглје на пличину, али не вјерујући 
у спасење, промпсли, да Ј‘е промјена вјетра. 
Дође му на памет, да онако држећи крму 
обиде дубзну воде Спусти весло у воду и 
оно се опре на дно воде, те се увЈ'ери, да није 
промјена вјетра, но да Ј-е вал на пличиии. 
Валови их избаце на пличину од прилике 
на пб сата прије зоре, али нијесу знали 
ништа гдје их је вјетар донио. Погато 
сване. ув;ере се, да су на Ливадама Ска 
дарским. Онда истим веслом, тискајући 
чун по пличини, дођу на вапор „Даницу“ 
у Бојани. Ту их одмах мрнари са „Дани- 
це“ свој'ски приме и утопле, али су им се 
били прсти од руку тако укочали, да ни- 
ти су их могли исправити, ниги су за 
њих знали. Одјећа на њима блистала је 
сва од леда. Пошто се је Машо згријао, 
отишли су на пристан скадарски, и нспри- 
чавши на царинарници што је било, изла- 
зпло је велико и мало, да се увјери о овом 
чудесном саасењу, које се има приписати 
само Богу и св. Николи, који се свагда 
на водама призива.

Капетан вапора „Данице“, као што 
прије рекох, довезе их право у Врањину. 
Машо Ников и остала двојица заслужују 
сваку похвалу за њихово Ј'уначко држање 
у овим грозним мукаха.

С. К

Ј- Велики Књаз Сергије.
ПЕТРОГРАД. 5 фебруара. — 

Манифест. в8дан од Цара у Царском 
Селу, гласи: „Провиђењу се је свк- 
ђело, да Нас тешко разжали. отев- 
ши Нам 4 фебруара љубљенг га стри- 
ца Всликога Књаза Сергија Алек- 
сандровића у 48-ој години његова 
живота, који је иао од руке олаких 
убица, шго су радила о његовом 
Нама тако драгом животу У покој- 
нику оилакујемо Нашег стрица и 
иекрена пријатеља, чиј'и ј’е цнјели 
живот био посвјИсн Нашој служби 
и служби домовине. Ми се поуздано 
нндамо, да ће Наши вјераи пода- 
нвци најтоплије саучетгвовати у На- 
шој несрећи, те да ће своје молитве 
ујединита с Нушајема за саас по- 
којникове душе.“

МОСКВА, 6 фебр. — Општин- 
ско внјеће закључило је, да взДви 
Цару и Велакој Књагињи Јелисавети 
најискреније сауч°шће.

ЦАРИГРАД, 7 фебр. — Сул- 
тан изјавио је Зиновјеву саучешће 
8а пок. Великим Књавом СергиЈ'ем.

МОСКВА 7 фебр. — За спро- 
вод Вел. Књава СергиЈ’а, који ће бити 
у Москви 10 ов. мј., одређено Ј*е 
гаљедеће: Само оне ссобе, које се могу 
иска8ати нарочитим повивом, смију 
се пустити у манастир, у којем ће 
се благословити мртво тијело. Ди- 
тургију и парастос служиће москов- 
ски митрополит у8 велику асистен- 
цију. За вријеме парастоса вршиће 
мртвачку стражу грађански и војни 
келикодостојнаци, ађутанги и двор- 
ски чиновници. Послије парастоса 
искизаће чланови Царског Дома по- 
којнику иошљедњу иочаст, послије 
чсга ћо четири ађутанта однијети 
сандук до олтара, а одатле ће га 
чланови Царског Дома и главни ађу- 
танти однијети у привремену гроб- 
ницу манастира, гдје ће остати до 
коначне сахране.

МОСКВА, 7 фебруара. — Од- 
носно сахране мртвог тијела В. Кња- 
за Сергија, које сада привремено 
остаје у Чудовском манастиру, ва- 
кључено је, да се оно има сахра- 
нити мЈ'есеца мај"» у Петрограду.

ПЕТРОГРАД, 8 фебр. — Цар 
Нвкола наименовао је брата В. Кња- 
за Сергија, а свога стрнца Павла 
Александроваћа, којије годнне 1902. 
абог женидбе с г ђом Нистелкорс, 
сада грофацом Хохенгелсен, био 
лишен свих части, поново генерал- 
лајтнантом и генералним ађутантом. 
Великп Књаз Павле враћа се из Па- 
риза у Русију, гдје ће присуство- 
вати спроводу свога брата. На рус- 
кој граници дочекаће га Царев ода- 
сланвк, који ће му уручити внакове 
генер^лног ађутанта.

МОСКВА 11 фебр. — Јуче је 
сахрањено мртво тиЈ'ело Великог 
Књаза Сергија у Чудовском мана- 
стиру.

Рат измсђу РусиЈе и Јапана.

Г1ЕТРОГРАД, 5 фзбр. — Ђе- 
нерал Грипенберг примљен је од 
Цара у аудијенцчју.

ЧИФУ, 5 фебр. — Овдје су ва- 
творена два Катајца, који су призна- 
ли, да су бацали у море њемачког 
и француског поморског аташеја у 
II 'ртартуру, за које се дуго времена 
ниЈ‘е ништа знало.

ТОКИЈО, 6 фебр. — По вије- 
стама са ријеке Шахо окупљају 
Руси знатну силу против војске Ку- 
роклјеве. Изгледа, да Куропаткин 
кани поново подувети офензиву.

ИЕТРОГРАД, 6 фзбр. — Опро- 
вргавају се гласови, као да су отпо- 
чели преговори о миру између Ру- 
сије и Јапана

ЦАРИГРАД, 6 феб. — Иараброд 
„Св Никола“ са Стесељом и оста- 
лим официрима стигао је овамо. Сте- 
сељ се је иокрцао и носЈ‘етио руског 
посланика Зииовјева и чланове рус- 
ког посланства. Доцније је дошао у 
руско посланство Ибрахим-паша, да 
у име Султаново поздрави Стесеља, 
к >ји вечерас иутује ва Русију.

ТОКИЈО, 7 фебр. — Маршал 
Ојама јавља, да Руси на цијелој ли- 
нији непрестано дижу опкопе и да 
пуцају на дјелове јапанске војске. 
14 о. м. подувели су Руси сне8натлим 
бројем пјешадије напад, али су суз- 
бијени.

ФАКЕБЈЕРГ, 7 фебр. — Трећа 
руска ескадра прошла је јутрос крај 
јужног врха острва Лчнгеланда. 
Ескадра се састоји, како изгледа, из 
седам бродова.

ТОКИЈО, 8 фебр. — Руси гра- 
де пољску жељезницу Фусун-Тијен- 
тлин и с друге стране од Фусуна 
на горњи Шахо. Но овоме као и по 
другим спремама и умножању војске 
држи се, да Руси намјеравају ваоби- 
ћи Курокијево десно крило. Куроки 
се утврђује против тог покушаја.

ТОКИЈО, 8 фебр. — Укупни 
број руске и јапанске војске на Шаху 
прсва8илази 700.000 људи.



ПЕТРОГРАД, 9 фебр. - Ку- 
роааткив јавља 7. о. мј.: Јапанека 
офенвива код Чинхенчена пролузку- 
је се. Наше одјелење сувбило је не- 
пријатеља и 8аузело 6. о. мј. Дапин 
душан.

ТОКИЈО. 9 фебр. — Ојама јав- 
ља, да је јуче био невнатни напад 
пјешадије наФангчан. Руси бомбар- 
дожали су у ноћи између недјеље и 
понедјељника ЕПпотај са великим 
топовима.

ФРЕДЕРИКСХАВЕН. 9 феб. — 
Трећа руска ескадра усидрила се у 
валиву Скаген, да укрца угаљ.

ЛОНДОН, 9 фебр — „Дељи 
Телеграфи јавља И8 Токија, да се 
ескадра едмирала Камимуре нала8ч 
недалеко од Индијског океана. Ми- 
сли се, да предстоји велика помор- 
ска битка.

ЊУЧВАНГ, 10 фебр. — „Рај- 
тер“ јавља, да је око 3000 Руса 
оштетило у понедјељник жељевнич 
ку веву ивмеђу Хајченга и Даши- 
чао. Штета је одмах поправљена. 
Руси су се повукли натр г, а није- 
су се у битку упуштали.

ТИЈЕНЧИН, 10 ф бр. — Два- 
десет јапанских торпедњача допло- 
вило је до Формове.

ЛОНДОН, 10 фебр. Из То- 
кија јављају, да се главна руска 
снага налави још на десној обали 
ријеке Шахо и да Руси непрестано 
подижу опкопе. Чује се, да је Ку- 
ропаткин ивгубио вид наједном оку 
угаљед велике студени. Флота Бла- 
дивосточка ивагала Је вски дан али 
се одмах повратила, чим Ј’е оиазила 
јапанску ескадру, која Владивосток 
блокира.

ПАРИЗ, 11 фебр. — Кчмисија 
за хулски дога^ај састала се јуче 
Комесари потписали су иввјсштај 
кој'и је одмах саопштен заинтересо 
ваним странкама, а биће и у штам- 
пи објелодањен. Потоња сједница би- 
ће у суботу ио иодне.

ФРЕДЕРИКСХАВЕН, 10 фебр. 
— Трећа руска сскадра огпловила 
Ј’е одавде синоћ.

ЛОНДОН, 11 фебр. — Из То- 
кија јављају, да су сви гласови о 
томе као да Јапан предузима кораке 
ва мир неоснованн.

ШАНГАЈ, 11 фтбруара. — У- 
вЈ’ерав»Ј’у да ј‘с министар јапанске 
марине тражао 30 милијоза за пове 
ћање поморског буџета и да му је 
б)џегска комасија одмах тражење 
одобрила.

ЛОНДОН 11 фебруара. — „Де- 
лителеграф11 јављч. да су се чете 
јапанске ппјавиле иа ушћу риЈ‘еке 
Тјумена, да отуда уклоне мане, јер 
Ј-е то потребиго прије нсго се отпочне 
опсада Владив« стока.

ПЕТРОГРАД 15 ф‘бр -- Ку- 
ропаткин јавља, да се дознаЈ‘е, да су 
20 јапангких ториедњача и једна ви- 
ша лађа кренуле за Владивосток.

ВАШИНГТОН, 12 ф?бруара. — 
Овдагпњи рускч посланик изјавио је, 
да ће Руеија продужчвати рат с удво- 
јеном енерглјом.

ЛОНДОН, 12 фебр. — „Рајтер“ 
јавља, да Хулска комиеија савршено 
опровргава рускс тврђ ње о присуству 
торпедњача у Сјеверном мору.

њу. Исто тако оставише рад и же- 
љезнички радници у Кијеву.

БУДИМПЕШТА, 9 фебр. — 
Глас-а се, да је Ћесар изјавио жељу, 
да се маџарска криза доврши што 
прије. Парламенат ивабрао Ј'е Кошу- 
товца Јусга з >. предсједвика, а Ра- 
кпвског. члана народне странке и ; 
Болгара. члана дисидената, 8а пот- ' 
предсједнике.

КУТАИС, 9 фебр. — Овдје је ; 
настао општи раднччки покрет.

БАКУ, 9 фебр. — У разним ва- , 
рошким одјељењчма напали су Му- ; 
хамеданци ор\жјем на Јермене. Било 1 
је доста мртвих и рањених. Сви по- 
слови 8аетали су. Опште је мишље- 
ње, да се ради о приватној осве- 
ти. Изгледа, да нема доста војске, 
да се ред успостави. Међу мирним 
становнигатвом завладао је спшти 
страх

БЕЧ, 10 фебр — Предсједник 
парламента гроф Фетер, који јз ови- 
јех дана поднио оставку н:х пред- 
сЈ’едништву због тога, што је парла- 
менат већином гласова дозволио јед- 
ном посланику да збори, коме ј’е он 
био одузео ријеч, поново Ј’е изабран 
за предсјелника.

БЕРЛИН, 11 фебр — Цар Бил- 
хелм захналио Ј*е к»нцелару Бчлову 
на настојању око аакључења трго ! 
вачких уговора и подвџелио му свој’ ■ 
кип израђен V мрамору.

ПЕТРОГРАД 11 фвбр — Цар ј 
се је коначно изјавио против сази- ј 
ва „Земеког Собора“.

брата Милије, умољава сваки ко о њему 
што зна, или савна, да достави

Министарству Иностраних Дјела.
_________ 3-3

О Г Л А С.
Васиљ Ђорђевић са Цетиња отпу- 

товао је назад двадесет и девет година у
■ у иностр^нство, п у току потоњ”х петна
; ест година ннје давао никаквог гласа о
■ себи. На молбу његове остареле мајке Со 

фвје, умсљава се сваки ко о њему што
■ зна, пли сазна, да јави 

Министарству Иностраних Дјела.
1 -2

Службене Објаве.

П р о д а ј е м добрсвољно Моју 
кућу. Ко би купио, нек се обратв 
за погодбу. Дао бих на чекање цОд 
сигурним условима.

Никши^, Ј’ануара 1905.
Ђоко Каровнћ.

Р. 23 Бр. 9 3__3

№

кзМ3

Судски п о з и в,
К броју 42 ех 1905.

'" V. 1о6з--108.— Књ Обласни Суд на
Цетињу — на оенову прееудв Књ. Великог 
Суда од 27. јануара ове године, бр. 35 ех 
1905.—V —1903. 81. у кривичној истрази
против одбјеглога Јована Перишина Маша- 
новића из Куча, оптуженог за злочнн пре 
варе извршене зајмом новца у свота од 284. 
круне према Стани Булатовић из Цетиња, 
да на дан 1. маја ове године у 9 еати 
прије подне предстане потпиеаном оуду, 
јер ће у противном суд тога дана и без 
његова присуства (т согЏитас/атј на ње 
гову штету донијета прееуду.

Цешињл, 4 фебруара 1905 год.
Књ Облаени Суд:

Секрегар,

Р. Врањсш.
Предеједник,

Ј Мплпћ.
1-

0 Б Ј А В А.
По одобрењу 

Унуграшњих Дјела,

О Г Л А С.
Изноеи се на јавну продаЈ’у дољеопи 

еана непокретност (кућа) Николе Стојо- 
вића и млађег му брата, из Улциња, која 

Ј-е процијењена 1.600 круна.
Продаја ће се извршити у потписаној 

канцеларији.
За продају ее одргђују три рока: 8. 

марта, 8. априла и 8. маја 1905. године, 
у 3 сата нослиЈ'е подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност испод процијењене вредности продати, 
а на трећем и низке, али ни тада испод 
*/, од процјене,

Сваки је лицчтант дужан полозкити 
јемство 10% ОД процјене.

Позивају се сви они, који имају на 
неиокретности какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они, који имаЈ-у право 
прече купње, да се пријаве суду прије 
прве продаје.

Кућа је у овој в.чроши: „Нова Ма- 
хала“, а при истој нал.зи се једна зграда 
од 400. квадратних метара; у истој вма 
неколико лоза, 3 мурве и 2 бајама. Гра 
ннчи: од пстока баштом Јована Кочовића,

; од Запада Бијелом Горои, од сјевера кућом 
ј Јована Кочовића, од југа кућом Даута 
' Катанз.

Градња Ј’е од д< брјг и новог матери 
; јала на под еа 4. еобо ношуфатане. Кућа

јо дугачка међу зидове 14. а широка 5 30 
мстара. Прз кући зужина дугачка 8 ме- 
тара, а широка 5 30. У доњем дијелу куће 
налази ее уређени нове впноподрум.

БроЈ’ 395.
Улцињ, 3. фебруара 1905.

Општинеки Суд.
Г. 210 Бр. 29 1—1

О Г Л А С.
Пошт > ее на ноељедњчм роковима 

нијо пријавило купца за неиокретаост 
Фила Марђокића из Бара, — то ће ео 
пролаја извршити дана 12. Ј-уна 1905.

Виђи огласе у „Глаеу Црногорца,“ 
број 37. и 39. од 1904

Бар, 3. фебруара 1905.
Из канцеларије капеган суда.

Р. 45 Бр. 30 1—1

О Г Л А С.
Давам под најам годишње или На 

даље — моје двије куће у Мирковој Ва- 
роши а на Пемањиној Риви поетојеће дво- 
катне дуге 22 метра, ширина по плаву 
вароши са 9 добро урећених соба и једном 
пространом кафаном на доњему кату — 
имају двије добро уређене тезе са башчом 
које припада кућама, ко би желио обвје 
куће или поједину — ради услова и по- 
годбз нек се лично или писмено обрати 
потпиеатој власнвци Куће ће бити слободве 
до 23. аирила ове 1905. године.

Подгорица, 30. јануара 1905
Споштова&ш

Даница Кочи, удовица. 
Бр. 16Р. 86 2-4

На

3 А X В А Л А.
Покојни Милош Ђ ШаулиА, врши 

лац дужноети министра правде, био је себе 
оеигурао код американског друштва „Тћ 
Ми1иа1“ на 10000 круна. Речено друш- 
тво, одмах поолије извјешћа о емрти покој 
ника и по добитку нужних података, упу- 
тило је преко мене, као пуномоћаика по- 
којникове фжилије, именовану еуму, тачно 
и без одуговлачења.

На овако тачаом поступку ивЈ*ављу 
јемо тменутом друштву захвалноет.

Це, иие, 12. фебруара 1905.
Јанко Милић 

Предсједник Обл. Суда.

Р. 66 Бр. 19 1-3

на сав,е
Да се, в 

сгј «РВ

нашаи с

ПЕТРОГРАД. 6 фебр. — Сеља- 
ци из округа Кострома предала су 
Цару адресу оданости.

ПЕТРОГРАД, 8 ф. бр — Ђаци 
универзитета петроградексг држали 
су данас у присуству ввшв профе- 
сора скушптину, на којој закљу- 
чише, да потреба ивискује, да се у 
Русији заведу реформе. Усвојена је 
револуцвја против рата и апсолу- 
твзма са 3000 против 50 гласова.

Овдашња консасторија саошпта- 
ва, да је врховна епархијална власт 
распопила поза Гапона, за кога се 
још не 8на, гдје се сад налави.

ВАРШАВА, 8 фебр. — Апоте- 
кари преду8ели су рад.

ХАРКОВ. 8 фебр. — Радници 
у фабрикама дувана прекинугае рад-

Господина Министра 
на дан I марта ов 

год. држаће се лицигација у поштанско- 
телеграфском одјељењу за закуп пре- 
носа поште од I априла 1905 до I 
априла 1912, на линијама: Никшић— 
Плавница, Бар -Вири Подгорица—Нотор.

На лицитацнју имају право: црно- 
горски поданици, који су писмени који 
уживају сва грађанска права, који имају 
сва својства уговарача и који положе 
5.000 кр. кауције у новцу.

Поштанско-телеграфско одјељење 
уступиће закупцу на одплату у ратама 
до 1910 све саоје коње, кола, теглећи 
прибор и резервни материјал по про- 
цјени једне мјешовите комисије.

Закупцу припадаће сви приходи од 
подвоза путника и пртљага, а од пзш- 
тансно-телеграфског одјељења субвен- 
ција, која се излицитира за пренос 
поште.

Закупац треба да до 15 марта ов. 
год. преда поштанско-телеграфском одје- 
љзњу уредну кауцију од 49.000 круна 
у непокретној имовини.

Услови уговора могу се видјети 
свакога дана у канцзларији поштанско- 
телеграфског одјељења.

Број 680.
Из поштанско-телегцаФског одјеље- 

ња Министарстза Унутрашњих Дјела. 4 
Фебруара 1905 на Цетињу.
'(2-4)

О Г Л А С
Неђелко Сићков Балтић, из Колашин- 

ских Поља, пошао је прије седам година 
у Србију, одакле је прешао, ради зараде, 
у Бугареку и јављао се својој браћи из 
Софије. Пет година су прошле да од њега 
нема глаеа, те се овим, на молбу његова

П О 3 II В
Пош^о је свршзн) етечајно тегуцање 

масе Васа Сеферовпћа трговца из Никшаћа, 
то се позивају сви њпгов I дужатељи — 
одноено пуноноћници, да се са чиетим 
документима пријаве у кавц. овог Суда на 
дан 15 марта о. г. ког ће се дана међу 
њима донијетд распразно рјешење, и што 
кога припане уручити.

БроЈ- 132. ех 1905.
1^—1902 -116.

Накшић, 8. ф<бруара 1905.
Нредсједнак, М. Н Ђуровић.

Р. 68 Бр. 31 1-1

О Р Л А С.
Јавна продаја неаокретиости Ј;ка С. 

Стругара из Цеклина, извршаће се 30. 
фебруара 1905 године у 2 сата послије 
подне.

Вкђи оглае у прилогу 53. броЈ’а „Гл. 
Црногорца“ од 1904. године.

Број 188 ех 1905 
1904-42.

Цеклин, 4. фебруара 1905. године
Капетан Стево Пејановчћ.

Р. 45 Бр. 32 1-1

Приватне објаве.
Поштанске употребљене марке
ув најповољније цијене купујем 

Хеираиег Ј.
В —8јк1бз (Нопрте). 

Р. 12 Бр. 95 9—12

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ 
као црногорске нове и етаре емисиЈ'е, као 
и балканскијех држав» купујем и молим за 
цијену истијех.

Феликс Видеки.
ВиЛарез1. Харшибазар.

• Трговина Марака*.
П.п. Бр. 2 3—10

Уреднпк: проф Жпвко Драговић Издавалац Државна Штампарија.

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ. 

Дубокз дирнутп онако вели
ким и вадљиним народним сау- 
чошћом, прилаком смрти нашег 
милог и нигда непрежаљеног 
сииа, односпо братд п синовца

СТЕВА
сиатрдмо зх прву и најсветију 
дужност овим дати изливхосје- 
ћајима особите и искрено захвал- 
ности нагаих за вазда уцвије- 
љених срца прома свима, који 
било на који начин, лично, пи- 
смено или телегр»фачзо, узошо 
учешћа у овој нашој невзмјерној 
и не; зл.очимој тузи, чиме дадогпе 
видљива знака своје велике љу- 
бави према нама, а особате 
жалости и тешког бола за по- 
којииком, те нам на тај начин, 
у колико се може, учичише, да 
нам је лакше поднијети овај по 
нас претошки удар судбине.

НикшаЛ
Вој Ђуро Петровић-Његош, 

еа породицом.
Р. 105 Бр. 20 1-1
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БЛАГОДАРНОСТ.

Свпма знанцпмг н пријатељчма, који 
ма којим путем участаоваше у ®ало- 
ети за мојом

О ЈТГ О М,
рођ. 14/10 1902., умрде 7/2 1905. 

овим најердачнаје бдагодарчи.
Иодгоригџг, 10 фебруара 1905.

Захарија Гвозденовић
с родбином.

Р. 33 Бр. 21 1—1

У К Ц. Дркавној Шгамиаријо.
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